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Zeměpisná olympiáda 2009
Kategorie D – krajské kolo
	Název a adresa školy: ………………………………………………………………………………………………………

	Kraj: …………………………………………………………………………………………………………………………………

	Jméno a příjmení: …………………………………………………………………………………………………………….

	Třída: ………………………………………………………… Datum: …………………………….…………………………


Práce bez atlasu
1) U každého tvrzení vyberte a označte křížkem jedinou správnou možnost dokončení.
a) Žula je hornina

	
	metamorfovaná
	
	vyvřelá
	
	sedimentární
	
	přeměněná


b) Z uvedených evropských měst má nejvyšší roční průměrné množství srážek

	 
	Londýn
	
	Budapešť
	
	Moskva
	
	Podgorica


c) V pouštní krajině se nevyskytuje

	
	sukulent
	
	nomád
	
	abysál
	
	barchan


d) Antarktická stanice Amundsen-Scott leží na jižním pólu v nadmořské výšce

	
	35 m
	
	835 m
	
	1 835 m
	
	2 835 m


e) Ozonosféra, nacházející se ve výšce 20 – 30 km, je součástí

	
	troposféry
	
	stratosféry
	
	mezosféry
	
	termosféry


f) Středomořský typ vegetace tvrdolistých lesů nenajdeme na území 

	
	Chile
	
	Japonska
	
	Turecka
	
	Austrálie


6 b.
2) Uveďte tři základní typy pohybů oceánské vody. Podtrhněte typ, pod který je možné zařadit tsunami.
(1)…………………………………….........  (2) ……………………………………..........  (3)……………………………………..
4 b.
3) Doplňte podle pokynů obrázek anticyklony na severní polokouli.
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Obr. 1: Schéma anticyklony na severní polokouli
Zdroj: vlastní zpracování
a) U hodnoty izobary 1015 doplňte správné fyzikální jednotky.
b) U vnější izobary anticyklony doplňte hodnotu z výběru: 1 010, 1 015, 1 020, 1 025, 1 030.
c) Zakreslete do obrázku pomocí šipek směr proudění vzduchu v anticykloně na severní polokouli. Jedná se o proudění v nižší hladině troposféry s vlivem tření. 
d) Uveďte názvy dvou anticyklon, které zásadním způsobem ovlivňují evropské klima: 

……………………………………………………………………………….
7 b.
4) Podle pokynů doplňte tabulku zásob vody na Zemi.
	Objem (km3)
	Část zásob vody

na Zemi
	Česká republika


	Španělsko
	Rakousko

	1 360 000 000
	oceány
	
	
	

	24 000 000
	
	
	
	

	8 000 000
	
	
	
	

	65 000
	půdní vláha
	
	
	

	235 000
	
	
	
	

	13 250
	nádrže, toky, mokřady
	
	
	

	13 000
	voda v atmosféře
	
	
	


a) Ve druhém sloupci tabulky doplňte chybějící názvy částí zásob vody na Zemi.

b) Označte v tabulce křížkem takové části hydrosféry, které se v uvedených státech vůbec nevyskytují.

5) 6 b.
6) Utvořte trojice míst, která mají vzájemnou geografickou regionální souvislost. K pojmu v prvním sloupci přiřaďte správné pojmy pomocí písmen a čísel.

	Delfy
	
	
	A
	Kavkaz
	
	1
	Kola

	Cordillera Betica
	
	
	B
	Korintský záliv
	
	2
	Julské Alpy

	Imandra
	
	
	C
	Mulhacén
	
	3
	Sierra Nevada

	Kubáň
	
	
	D
	Chibinské vrchy
	
	4
	Azovské moře

	Triglav
	
	
	E
	Soča
	
	5
	Pindos


5 b.
7) Průměrné měsíční teploty ve stupních Celsia. 
	měsíce
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII
	 a) pořadí
	 b) (mm)

	Madrid
	6,0
	7,4
	10,0
	12,2
	16,1
	20,6
	24,4
	23,9
	20,5
	14,8
	9,4
	6,4
	
	

	Řím
	7,9
	8,7
	10,5
	13,3
	17,3
	21,0
	23,7
	23,8
	21,0
	16,7
	12,5
	9,2
	
	

	Soči
	5,9
	6,5
	8,3
	12,1
	16,1
	19,9
	22,7
	22,6
	19,6
	15,1
	11,6
	7,9
	
	


a) Na základě dat v tabulce seřaďte uvedená tři města podle kontinentality (1 – největší kontinentalita)
b) Doplňte do tabulky roční průměrné úhrny srážek. Vybírejte z možností: 230 mm, 430 mm, 803 mm, 1597 mm, 3015 mm.

6 b.
8) Zařaďte k vybraným údajům do tabulky tyto státy: 
Island, Norsko, Spojené království (Británie), Turecko, Chorvatsko
	1 Hustota obyv.
	2 Akvakultury
	3 HDP
	4 Obnov. zdroje
	Stát

	250,0
	173
	117,8
	4,6
	

	78,5
	14
	63,7
	33,4
	

	93,0
	119
	44,3
	25,5
	

	3,0
	8
	113,2
	100,0
	

	15,3
	657
	174,9
	98,4
	


    Vysvětlivky údajů ve sloupcích: 







Zdroj: Eurostat
1 – Počet obyvatel na km2 (2006). 

2 – Celková produkce z akvakultury v tisících tun (2005).
3 – HDP na obyvatele v paritě kupní síly, relativně v % k průměru EU (2007).
4 – Elektrická energie z obnovitelných zdrojů v % z hrubé spotřeby el. Energie (2006).
5 b.
9) Z uvedených pojmů vytvořte logické dvojice:
llanos, dmutí, serir, drumlin, barycentrum, tornádo, cumulonimbus, pampa, subdukce, hamada, rift, esker 
	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


6 b.
MAXIMÁLNĚ DOSAŽENO 45 b.
…………….





1015…..…








Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802–4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozováno Výzkumným ústavem pedagogickým v Praze.

